



老外问路

中外旅游 7 大差异

谷世强 宋婧琪

有备而来胜盲游

在美国机场或是飞往北京的途中,在王府井大街上,都能看见外国游客手捧厚厚的英文版《中国旅游手册》认真阅读,并对着地图仔细查看。很多外国游客虽然第一次到中国,但抵达之前已从书或网上,了解了不少旅游目的地历史文化知识,实属有备而来。

而笔者出差从国内返回美国时,航班上至少有一半中国游客,却很少能见到一路上认真研读《美国旅游指南》的人,大多在聊天、看报、看电影,甚至打牌和睡觉。赶上航班晚点,围一圈打扑克的十有八九是中国游客。

出境旅游时,多了解研究旅游国的知识,这样旅游才不白花钱。



抓紧时间阅读旅游指南

跑得多不如看得深

中国人出游习惯于跟团出行,选定线路后,按照安排抵达目的地,边听导游介绍边拍照,然后上车赶下一个景点,一天要跑很多景点,早出晚归把自己弄得身心疲惫,有人戏称这种旅游方式为“上车睡觉,下车拍照”。

笔者一些美国朋友没来过几次中国,但对北京故宫、长城和西安兵马俑、古城墙等到过的地方比我们研究的还多。而国内赴美旅游团则常是以到过的景点多,“到此一游”的照片拍得多为“圆满”,每天飞来跑去疲于奔命,又有多少人仔细欣赏过纽约的大都会博物馆?又有多少人到访问过距纽约不到1小时车程的西点军校和著名的哈德逊河要塞呢?

与其跑很多国家与城市,不如节省下来旅费和时间对每一个到访的城市和景点深度游,这样旅游才更有意义更实惠。

看名胜更要品风情

不少中国人在国外旅游,仍坚持吃中餐,不肯尝试外国美食,而很多外国人却抱着好奇心品尝中国美食。

笔者的美国朋友到北京一定会去吃烤鸭,到天津一定会去吃“狗不理”包子,他们对北京全聚德烤鸭、大董烤鸭、鸭王的味道、价格和服务质量都很有见解。真正是入乡随俗,全方位体验旅游地的风土民情。

笔者知道有许多外国游客在北京,都到过朝阳剧场和天桥剧场欣赏过中国杂技。北京什刹海酒吧街、上海衡山路、新天地酒吧街、苏州金鸡湖畔酒吧,每天晚上“老外”都不少,周末更多。其实,去一个国家旅游白天看景,晚上能看看当地的演

出,也是了解当地风情文化的好习惯。

中国游客到了费城就不能欣赏一下费城交响乐团的演出?到了波士顿就不能到哈佛大学咖啡屋体验一下哈佛的文化氛围?

旅游,真正的海外旅游,只有注入了文化氛围才会游出名堂,游出更深层次的感觉,我们的旅游习惯应融入更多的文化元素。

土特产比名牌更有回味

同样是购物,外国游客只会买一些自己觉得新奇,能体现异国文化的东西。美国朋友到中国都是买“有中国特色”的珍珠项链、中国画、苏绣、湘绣、唐卡、泥人张等工艺品,甚至有人会从中国买来算盘和京胡,他们将算盘挂在客厅墙上,将京胡挂在钢琴旁边,这种“中西合璧”的艺术效果非常抢眼。当有人问起,主人就会大秀一番中国之旅的见闻和中国“学问”。

我们到海外旅游为亲朋好友购物无可非议,除了买名牌包、手表、化妆品和皮鞋外,也有很多当地艺术品值得收藏,而这些纪念品能将异国情调和感受留下来。

享受胜于拍照留念

海滩上,外国游客懒懒地躺在海边,大口呼吸夹杂着咸味的海风,安静地享受着温暖的阳光,看蓝天白云。不远的浅海区,中国游客正在游泳,摆着各式姿势,与同伴互相拍照,并将这份快乐用照片记录下来化为永恒。

中国游客习惯于旅途中与熟人谈笑,一路欢闹。而外国游客很少集中出行,会依自己的兴趣而出游,有很多人更喜欢独自行走,吃饭甚至发呆。在美国,常有年轻人拿着免费地图,一人徒步旅行,随身背着一个空水瓶,自带帐篷,风餐露宿,于独处中收获一份惬意。

游玩更要品味

一位外国游客到中国旅游,正赶上暑假,他看到北京故宫人山人海时,很惊讶地说:“在我们国家,旅游就是一件很随性的事,一次短暂的假期,一个偶然的想法,背上背包就可以去了,很难想象这么多人挤在一起去旅游。”

据调查,很多中国人第一次出国游都是度蜜月。在国外,日本孩子很小的时候,就会被家长带着出国旅游。而法国孩子从小就被家长鼓励去旅游,去探索外面的世界,漂洋过海去美国、加拿大、中国、澳大利亚等国家。

中国人认为出游就是“玩”,是一次放松的经历,所以在参观时,对于导游讲解



老外学绣花

的历史文化知识,一听而过,往往不会刻意去研究,遇到疑惑之处也很少会追问,离开之后就忘记了。而外国人在旅行过程中,针对导游的讲解里有些值得思考的地方,会记录下来并且认真研究,这是中外游客旅游习惯的一大不同。

体验另一样人生

大多数中国人旅游会选择去景区,游览过后住进酒店。其实,现在流行生态旅游,国外游客更倾向于选择亲近自然和惊险刺激的体验式旅游:到沙漠草原驰骋,到峡谷洞穴猎奇探险;到野生动物园观看动物,到野生植物园内野炊、露营。漂流、攀岩、出海、冲浪等各种挑战极限的旅游活动层出不穷,晚上在野外露营扎一顶帐篷,他们认为一场让人心跳加速的探险才是真正的旅游。

种种不同的旅游习惯归根结底是源于不同国家文化的差异。中国旅游还处于起步阶段。进步需要汲取,发展需要交流,我们欣赏中外旅游之间的差异,但只有兼收并蓄,旅游生活才能展现出另一番美好。



新奇美食,太棒了!

本版图片均为资料图片



老外查看天津地图

芬兰人:滑雪晒太阳

芬兰一年只有两种颜色:白色和绿色。芬兰人既喜欢晒太阳,又都是滑雪健将。虽然,这里英文标识很少,但多数人会讲英语。在赫尔辛基乡下,我遇到一位芬兰的体能教练,她的长项是徒步。汶川地震后,她专程自费去四川救灾,现在还抚养着一个在地震中失去双亲的中国孤儿。

加拿大人:挤时间陪家人

温婉礼貌的加拿大人比较注重人际关系的和谐,说话做事很在意别人的感受。有一次,我陪一位朋友在加拿大逛商场,他伤心地对我说,他不是个好运气的人,他做什么都很用功很努力,可总是碰上坏运气。朋友说的是英语,虽然声音不高,却正好被过路的加拿大人听到了,她扭过头来对我朋友大声说:“可能你不是一个幸运的人,但我能看出来你是一个好人。祝你好运!”

加拿大人把公事和私事分得很清楚,办公用的



悠闲时光

电子邮箱和私人邮箱是分开的,在节假日不会查办公邮箱。开始的时候我不习惯,觉得他们缺乏商业头脑,太懒。可现在明白,钱永远挣不够,有心情享受生活才是最重要的。有些人花着信用卡里的钱,也要在最好的季节去度假,事业再成功的人也不忘挤出时间陪家人孩子。

瑞典人:随时运动

瑞典70%家庭有游艇,一到周末,便到海里乘风破浪。开累了,就上无人小岛,游泳、晒太阳、烧烤。这就是瑞典人最常见的休闲方式。

并不是只有周末才能休闲。在瑞典,上下班骑车的人也大有人在,带着头盔,穿着专业的自行车运动服,一直要骑到全身大汗,到公司洗个澡,换上工作服,再开始工作。开车上班的人也忘不了运动,一天中的任何时候,只要有空,运动爱好者换好衣服,在林间湖畔慢跑几公里,也是一种享受呢。

爱尔兰人:崇尚音乐美酒

爱尔兰人崇尚“快乐、音乐和美酒”,这里的酒吧总是沸腾而又多彩。人们在这种酒吧里可以享受到非凡的快乐,在享用爱尔兰威士忌和啤酒的同时,还能欣赏独特的爱尔兰乡村音乐。当然,酒吧里最吸引人的还是乐队。据说,知名酒吧都邀请爱尔兰著名乐队表演,于是,人们可以在酒吧里与自己喜爱的明星面对面地接触,近距离地欣赏他们出色的表演。

奥地利人:喜欢盖房子

在奥地利乡下或者小镇,居民们基本上都是自己建房,帮工的则是亲戚朋友,只要有闲暇,他们便会到场帮忙。那里的男人似乎人人都是建筑师,一栋房子盖起来,比任何房产公司出售的成品房都更美观更坚实。建房子虽然很辛苦,但自己动手的感觉却非常奇妙。住在透进了自己汗水的小屋里,望着窗外的万顷良田和碧波荡漾的森林,一切的付出都是值得的。

微笑面对路人

张广瑞

感觉,往往不会立刻给予友好回应。

然而,在美国或澳大利亚等国,无论是在饭店的电梯间,还是走在马路上,陌生人相遇彼此打个招呼是非常普遍的事情。说声“hello”或者“good morning”,向对方微笑或点头示意,表示彼此的尊重与友好,尽管大家没有什么交往,但是这一举动使陌生人感到亲切与温暖。

其实,人的情感就是这样相互感染和影响的。或许我们太关注表面化的东西,在一些场所张贴“××欢迎你”的大标语或漂亮的条幅,这远没有一张笑脸让人觉得温暖。

主动帮助路人,应当是一种社会美德,尤其对于身在异乡的旅游者来说,人生地不熟,总想尽快摆脱陌生的困境。我记得,在欧洲或美国,每

当在大街上 看地图找地方时,总 会有人过来问一声“是否 需要帮助”,甚至会主动带你 走一段路。一次在印度新德里, 为了找旅游信息中心,一个小伙子 领着我走过了一条大街。说实在的,我 当时心里还有点嘀咕,小伙子也看出了, 等把我领到目的地,我们俩都笑了。当我向

他表示诚挚的谢意时,小伙子微笑着摇摇头(印度人摇头是表示同意和满意的意思),摆摆手若无其事地离开了,这张笑脸至今我还记得清清楚楚。 信任也许可以从微笑开始。面对陌生人打个招呼,遇到路人有困难时主动给予帮助,很多事可能只是举手之劳,但对需要帮助的人来说,确实是雪中送炭,暖在心田。得到这样帮助人,也会以同样的心情和行为对待他人,传递温暖。社会需要信任和帮助,路人也不会永远是陌生人。



旅游漫笔

八十老汉出国游

段牧云(美国)

我是侨居美国俄勒冈州的贵报多年的忠实读者,前不久,在旅途中,耳闻目睹了来自内蒙古的侯老师讲她老父亲出国旅游的趣事,写出来,奉献给大家。

今年9月,我参加了一个华人团到欧洲旅行。旅行团一见面,导游安排大家做自我介绍。来自内蒙古的侯老师快人快语,讲了不识字的老爹过护照签字关的故事,让一车人笑得前仰后合,含泪感动。

侯老师的父亲80多岁,一辈子当猪倌、赶大车,辛辛苦苦供子女读书。上世纪70年代,侯父在公社木具厂干上了赶大车的工作,拿到第一个月的工资,别人都一块下馆子,喝酒吃肉,老父亲却舍不得,用那份钱买了油饼麻花带回家,和老婆孩子一起分享。

2008年侯老师趁送女儿到北京上大学的机会,带上父母,一家五口赴京旅游。这之后,侯老师又陪老父亲游了上海、苏州和台湾。这次老人要出国,侯老师陪父亲办出国护照,最后的签字却让侯老师犯了难:“咱爹一辈子从没上过一天学,斗大的字不识一筐,赶大车的手从来没拿过笔,这字可咋签呢?”

侯老师只好借来一摞纸,把手教爹写名字。“咱爹要叫个侯一该有多好,偏偏叫侯德贵,这3个字写起来也太复杂了。”练来练去,一摞纸都快写光了,还是写不对。特别是贵字最后那一捺,赶大车的手,鞭子一扬就朝里弯了过去。办事人员看了直乐,真叫笔走龙蛇啊,只好说:“先送使馆,试试看吧。”好在还算顺利,8月底,侯老师夫妇终于陪着老父亲踏上了出国旅途。

这时,旅游大巴开到第一个景点,大家下了车,导游对侯老师的父亲说:“您老在前面走,大伙儿跟着。”老人一声不响,看看大家,迈着结结实实的步子走在前面,还真不慢。他身着T恤衫,腰扎皮带,脚踏旅游鞋,虽是满面风霜,却挺精神。那意思:“俺不拖累你们大家,俺行!”

星期五回到巴黎,南欧五天八日游愉快结束,说实话,一路上连年轻人也都跑得不轻松。谁能想到第二天,星期一一早,在凯旋门前,去北欧的“荷比卢德法五国四日游”出团,又看到侯大爷一家。我赶紧上前竖起两个大拇指说:“您老真是太棒了!”老人依然一声不响,双手抓住我的两只手,摇了又摇,一脸的真诚、自信、自豪。我站在那里感慨良多:10年前,要说一位内蒙古农村赶大车的老汉到欧洲来旅游,恐怕很难想象,中国的变化太大了。可这份真挚善美的父女之情,子女帮父母圆梦的一片热忱,又是在我们古老的传统美德,希望它代代相传,不要变吧。

(作者曾撰写《超越美利坚》一书)